

GAZETA ARADULUI

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Abonamentul pe un an Lei 200, pe jumătate de an Lei 100, pe trei luni Lei 60.

◆ 6 pagini 6 ◆

Redacția și administrația:
Bulev. Reg. Maria No. 21.

O zi sfântă.

Ziua în care va avea loc Incoronarea eranilor noștri la Alba-Iulia, va fi o zi sfântă de oarece numai astfel poate fi ce vine ca o binecuvântare peste înaga națiune, aducând la cunoștința tuturor, sub forma cea mai mișcătoare și patriotică în sensul adevărat al cuvântului, că visul de aur al României, a fost pe deplin realizat.

Momentul Incoronării va fi atât de mare în cât numai atunci i-se va putea înțelege importanța când Coroana va străluci ca un fulger divin pe capul Suveranului, arătându-se streinătății forța care unește România și izvorul de putere și de glorie ce zace în sufletul român.

Un singur lucru trebuie să ne intrizeze și să ne doară și anume faptul că căutat de mulți, cari nu se pot ridica la înălțimea momentelor mari, să se facă polițiu dintr'o chestie atât de mare și de importantă națională.

Fel de fel de svonuri și de neadevăruri au fost aruncate în circulație, după depășirea vacanțelor parlamentare, toate urmărind scopuri politice și unele mergând până acolo, în cât să anunțe că serbările Incoronării vor fi nu numai amabile, dar că ele nu vor avea loc de fel. Această rușinoasă știre, prin falsitatea și interesarea ei, a fost aruncată în circulație de un ziar neromânesc din București, de și este scris în limba română.

Clădirile la Alba Iulia se ridică însă în fiecare zi și d. general Coandă, președintele Comisiei de încoronare a spus clar și simplu că serbarea națiunii va avea loc la data anunțată.

O mentalitate jalnică tinde să amestece și această chestie mare a neamului cu micile frământări politice de toate zile și rămâi înmărmurit când vezi oameni după vârstă ar trebui să fie serioși, insistând că Incoronarea nu poate avea loc de oarece s'a făcut fuziunea țărăniștii din vechiul regat cu cei din Basarabia, sau că d. Stere nu e mulțumit de situația sau că în fine, d. Lupu, nu și-a spus încă ultimul său cuvânt.

E dureroasă această atmosferă făcută de patimi mici și din aspirații mari, toate urmărind a se face o chestie politică din aceste serbări atât de grandioase, în legătură cu dorința unora de a se forma un nou guvern, fără ca cineva însă să-și dea seama de a limpezi precis modalitatea conform căroră s'ar putea face întocmirea unui nou regim.

Ar fi o datorie cetățenească, să se arate, mai ales de presă, de presa cinstită și națională că serbările Incoronării trebuiesc să aibă loc, și că nici cea mai abilă țesătură de intrigi și minciuni nu ar putea să clatine o iotă din hotărârile ce au fost luate.

Atuncea poate ar înceta și această rușinoasă agitație ce se face de câțiva timp și s'ar fixa în liniile precise și adevărate însemnătatea istorică, și națională a serbărilor ce se pregătesc.

Buletin extern.

Armata grecească a început pe întreg frontul din Azia-Minoră a nouă și puternică ofensivă, nu numai pentru a cuceri Angora, ci mai vădit pentru a da turcilor lovitura de grație.

Cercurile militare grecești sunt încredințate, că actuala ofensivă grecească va fi încoronată de succes deplin și că turcii naționaliști vor trebui să ceară pace, deoarece retragerea lor spre orient ar fi înșasi o catastrofă.

Față de aceste speranțe ale comandantilor greci, șeful misiunii militare americane, colonelul Hewood și mareșalul Foch, susțin, că grecii nu au obținut până acuma asupra turcilor nici o învingere, care ar putea să determine pe kemaliști la depunerea armelor.

Mareșalul Foch, arată că succesele strategice ale grecilor, pot să fie în viitor izvorul unor noi victorii kemaliste.

Cercurile militare din Constantinopol afirmă, că grecii ar risca mult, încercând a înainta mai adânc în Azia-Minoră.

Este definitiv stabilit, că Silezia de Sus nu va fi cedată Germaniei în întregime, ci va fi împărțită între Germania și Polonia, așa după cum opinia publică franceză dorea de altfel.

Germania va primi toate acele orașe din regiunile industriale, ale căror populație este alcătuită în majoritate de germani, și cari orașe din punct de vedere al comunicației gravitează mai mult spre Germania.

Delegatul american nu și-a rostit încă părerea asupra acestei chestiuni, și cuvântul lui este așteptat cu egal neastâmpăr atât în Germania, cât și în Polonia.

Se semnalează din Londra, că statele mici Antante, deci și România vor fi invitate a participa la ședințele Consiliului Suprem.

În același timp o telegramă din București anunță, că la ministerul nostru de externe s'a primit o notă a guvernului grecesc, prin care acesta manifestă dorința, ca Mica Antantă să primească printre membrii săi și pe Grecia.

În acest caz, Consiliul Suprem este sigur că va trebui să se ocupe mai de aproape, și de chestiunea greco-otomană, pentru a găsi o soluție a conflictului armat dintre cele două state.

Foamea din Rusia continuă a lua proporții tot mai mari. Marele scriitor rus, Maxim Gorky, în drum acum spre Berlin, a declarat la

Helsingfors, că în special situația din Rusia centrală este disperată.

În orașul Moscova, spune Gorky, au murit de foame și ciumă, numai în cursul acestei luni peste 15 mii de oameni.

Proporțiile mortalității cresc pe zi ce trece. Maxim Gorky, va supraveghea transportul alimentelor dăruite Rusiei de către guvernul și asociațiile de caritate ale Germaniei.

Știrile despre fuga lui Lenin din Rusia, precum și aceea relativ la intenția acestuia de a petrece câțiva timp la Londra, și Corsica, nu corespund adevărului.

Situația sovietelor este foarte grea, dar armata roșie și azi este în stare să înăbușească orice acțiune contrarevoluționară.

Granițele noastre dinspre Rusia, după cum se comunică oficial din partea ministerului de război, au fost întărite, astfel că invazia bandiților bolșevici sau a maseilor de infometaji este exclusă.

Președintele Harding, după cum se știe, a lăsat la bunul plac al statelor invitate, să stabilească data deschiderii conferinței internaționale a desarmării, care va avea loc la Washington.

Răspunzând adresei în acest sens a dlui Harding, guvernele Italiei și Chinei, au cerut ca conferința internațională să fie deschisă la 14 Noembrie 1921.

Știri din streinătate.

Deputatul german Erkelenz, a fost arestat la Düsseldorf, din ordinul autorităților franceze, pe motiv că acesta venise acolo pentru a încerca să ridice populația în contra trupelor aliate.

— Lucrătorii din Bilbao, s'au pus în grevă pentru a protesta în contra trimiterii de trupe în Maroc. Legiunea streină spaniolă a ocupat Nador. Infantele Alfonso este la Melilla, unde ducea Victoria a organizat serviciul de infirmerie.

— În urma înfrângerii trupelor spaniole în Maroc, o vie mișcare s'a produs în rândurile populației din capitala Spaniei. Pe străzi au avut loc manifestații împedecate abia de poliție.

Cu acest prilej, grupuri de oameni, în frunte cu drapelul și conduși de foștii subofițeri germani, au făcut o manifestație dușmănoasă față de Franța strigând „trăiască Tangerul spaniol”.

— Preotul rus Vladimir Ostrovsky, un nobil bine cunoscut în Rusia pentru curajul ce a arătat în timpul războiului s'a sinucis în Londra.

— Sovietele au pus în libertate, după doi ani de captivitate pe d-na Margareta Harisson, corespondenta unui ziar american și aceasta după cât se crede în urma unei intervenții făcute de Franța.

— Soldați austriaci, din garnizoana Vienei au manifestat contra noilor regulamente militare austriace, declarându-se prea severe. Manifestanții au voit să intre cu forța în ministerul de război.

— După terminarea ședințelor consiliului suprem după cât se anunță d. Lloyd George se va duce în Scoția.

— Un tren cu trupe japoneze a deraiat în Siberia. Deraierea a fost provocată de câțiva partizani ai sovietelor. Sunt numeroase victime.

Congresul inginerilor silvici la Cluj

În zilele de 28, 29, 30, 31 August și 1 Septembrie a. c., va avea loc la Cluj congresul inginerilor silvici din România-Mare și adunarea generală a soc. „Progresul Silvic”.

S'a aprobat un concediu de 9 zile (26 August 3 Septembrie), tuturor inginerilor silvici funcționari la Stat și celor din instituțiile publice și particulare.

S'a aprobat o reducere de 75 la sută pe c. f. r. atât pentru membri soc. „Progresul Silvic” cât și pentru soțiile lor, care vor lua parte la congres.

Toți congresiștii din Moldova, Bucovina, Basarabia și parte din Muntenia care se vor aduna la București, vor fi găzduiți la școala Politehnice din București (Poduri și Șosele) din calea Griviței, în apropierea gării de Nord, unde s'au rezervat două dormitoare, unul pentru ingineri și unul pentru soțiile d-lor.

În dimineața zilei de Sâmbătă 27 August, toți cei adunați în București vor pleca cu trenul de Cluj la ora... dimineața din gara de Nord, la care tren s'au luat măsuri a se atașa câteva vagoane speciale pentru congresiști silvici.

Ceilalți domni membri din Oltenia, Maramureș și Transilvania vor veni cu trenurile de legătură, urmând ca în ziua de 28 August să se afle toți la Cluj.

Din gara Cluj toți membri și soțiile lor vor fi conduși de comitetul local parte la internatul școlii normale și parte la internatul de fete unde s'au luat măsuri pentru găzduire, cât și la diferite familii din oraș.

S'au luat toate măsurile celelalte pentru masă, excursiuni, etc.

Muncitorii dela fabrica de vagoane au reluat lucrul.

Am anunțat ieri, că muncitorii dela fabrica de vagoane, au încetat Joi la orele 10 lucrul, declarând greva, din cauza neînțelegerilor, ce s'au ivit între ei și direcțiunea fabricii relativ la interpretarea unui punct din contractul colectiv încheiat de curând.

Muncitorilor li-s'a asigurat adecă prin noul contract colectiv, că selecționarea muncitorilor trebuie să se facă de direcțiunea fabricii ascultând aceasta și părerea bărbatului de încredere al muncitorilor.

Muncitorii au interpretat aceasta în sensul că direcțiunea nu are dreptul a muta pe un muncitor dintr'o secție de muncă a fabricii în alta fără ascultarea omului de încredere al muncitorilor.

În sensul adevărat al contractului colectiv muncitorii au acest drept însă numai în ce privește selecționarea muncitorilor noi acceptați în muncă la fabrică, iar în nici un caz în ce privește întrebuintarea la muncă a muncitorilor vechi ai fabricii.

Un alt motiv al grevei, adus de muncitori a fost faptul că direcțiunea căilor ferate a adus la cunoștință fabricii de vagoane că nu mai are nevoie de vagoane de mărfuri, și astfel se vor fabrica în viitor deocamdată numai vagoane de persoane. În consențință fabrica nu va mai avea nevoie de numărul actual de muncitori, ci va concedia o parte din ei.

Nici acest motiv nu era just deoarece fabrica n'a concediat până acuma nici un muncitor.

Inspectorul central al muncii d. Popescu, descinzând imediat după declararea grevei la fața locului a constatat că motivele, pentru cari muncitorii au încetat lucrul nu au bază legală și astfel a obligat pe muncitori în baza legii muncii, a relua lucrul.

Ieri dimineață, muncitorii au reluat munca în fabrica de vagoane.

Serbările încoronării vor avea loc.

Generalul Coandă, președintele comisiei pentru încoronare, a făcut ziarului „Universul” declarații din care extragem următoarele:

„Sunt nevoit să dau cea mai categorică desminte a acestor afirmațiuni neîntemeiate. Mă surprinde că ziarele au putut scrie astfel, când inspectând lucrările ce se execută la Alba-Iulia, n'am vorbit cu nimeni, n'am avut cu nimeni nici o convorbire în acest sens și cred că nici din expresia mea, nu s'ar fi putut constata vre-o intențiune de amânare a încoronării.

Numai faptul că mă găsiți aci — continuă d. general Coandă — lucrând toată ziua cu diferiți membri din comisiune, în timpul când mi-ar fi fost absolut necesară o liniște după zguduirea puternică ce am simțit-o cu ocazia atentatului dela Senat, ar trebui să vă convingă faptul, că nu există nici o dorință și nici o intenție de amânare a serbărilor.

Ce rost ar avea atunci activitatea aceasta atât de vastă, dacă s'ar amâna încoronarea?

În cât, vă rog să lămuiriți această chestiune, în sensul că nici o piedică nu există pentru desăvârșirea încoronării și ea se va face, în ziua hotărâtă de 24 Septembrie.

În ce privește lucrările ce se execută la mânăstirea din Alba-Iulia, trebuie să vă spun că ele au luat aproape o formă definitivă. Credem ca biserica va fi terminată până în ziua de 20 Septembrie, fără picturile murale. Lemașria de asemenea este aproape terminată. De asemenea, porțile și bastioanele de culturi sunt aproape gata.

Au formă, aproape definitivă, sala de balet, piața și șoselele, zidăria muzeului și reședința din Alba-Iulia: aceasta din urmă, fără tencueli și instalațiile din interior.

Se mai lucrează actualmente la decorarea orașului, la construirea tribunelor și pavoazarea cetății Alba-Iulia.

Ceeace formează însă pentru mine un punct de preocupare, este amenajarea locuințelor pentru oaspeții streini, cari vor asista la încoronare, cât și pentru imensa mulțime care va căuta să participe din toate unghiurile țării, la cel mai înălțător act istoric al României întregite.

Se activează iarăși lucrările pentru cortegiul istoric din Alba-Iulia, cât și cel etnografico-economic de la București. Lucrările în această privință se execută în țară de case românești și cu material însă din străinătate, noi ne-având materii prime.”

Un director de fabrică încearcă să mitue pe un ofițer de poliție.

Secția de contravenții din poliția de stat din localitate a anunțat pentru Joi dimineața punerea în vânzare la licitație publică, a 800 chilograme untură rancedă, depozitată la aceea secție în urma unei sechestrări făcute de primăria orașului.

La ora fixată pentru licitație nu s'au prezentat, dintre industriași anunțați, decât directorul A. Friedmann, dela fabrica „Alfa” și funcționarul I. Löb, dela o altă fabrică de chimicali.

Neprezentându-se alți licitatori, d. ofițer de poliție Drincu, însărcinat cu ținerea licitației, a voit să amâne licitația pentru o altă dată.

Directorul Friedmann înțelegându-se cu funcționarul Löb, a încercat a-l îndupleca pe d. Drincu să țină licitația numai cu ei, promițând ofițerului de poliție o mită de 1 leu și 50 bani de chilogram, pe care apoi au redus-o la suma rotundă de 700 lei.

D. ofițer a adus imediat la cunoștință superiorului său, această încercare de mituire, și pentru a avea dovadă, s'a învoit a ține licitația.

Cei doi mituitori firește au oferit până la 2000 lei pentru cele 800 chilograme untură, față cu 8000 lei, prețul de strigare.

După încheierea formalităților, când mituitorii au pus pe masă suma mitei, d. Drincu, chemă, pentru a avea o mărturie, pe funcționarul de poliție, d. Amlacher, spunând mituiturilor, că trebuie să dea și acestuia o parte din mită.

Spre surprinderea neplăcută a celor mituitori, d. Drincu declară în fața dlui Amos suma de 700 lei confiscată, iar pe cei doi mituitori i-a înaintat secției criminale, unde dresat un proces verbal despre cazul de care va fi înaintat parchetului.

Atât directorul de fabrică cât și funcționarul au recunoscut încercarea de mituire. Ambii domiciliu stabil au fost lăsați liberi.

Atentatele din Basarabia

Vorbind despre atentatele din Basarabia ne-am exprimat încrederea că guvernul va lua toate măsurile de rigoare și că nu este cazul să se atribue cazului o mai mare importanță merită.

În această privință și pentru a calma neliniște, ministerul de război, a dat următorul comunicat oficial:

Comunicat oficial:

Ministerul de război dă următorul comunicat oficial în legătură cu bandele teroriste din Basarabia:

Dela un timp încoace acte de banditism s'au petrecut în diferite regiuni ale țării, județul Hotin și în alte câteva puncte ale țării, ele s'au produs cu mai mare ferocitate și cu un mai înțeles scop.

Fie că bandiții nu sunt decât soldați rămași din armata bolșevică, cari au luat hoțiilor, pentru a-și îndestula stomacurile cu mâncăruri, din rodul muncii unei provincii bisericești, fie că ei sunt agenții de propagandă care să distrugă organizarea de stat, întronarea regimului libertății și al dreptului ce avem asupra propriului nostru teritoriu, consecința a fost și aceeași.

S'ar părea că o stare de adevărată panică există în acele părți, unde domnia lor de jefuitori tindea să fie în floare.

Este în joc prestigiul statului românesc, mamei îi revine, în primul rând, datoria veghea ca prin nimic să nu se aducă la puterii noastre în interior.

Nu suntem în stare de război cu nimeni și nici nu este cazul să ne alarmăm de panica ce se dă uneori, evenimentelor dela noi.

Grija că armata, care ne-a dat unității și siguranței țării să protejeze acum având în vedere viața cetățenilor cum și să apere bunurile țării de mâna criminală a rău-voitorilor dela noi, a fost și ne este preocuparea de întâietate.

Armata va ști să fie la înălțimea misiunii sale și locuitorii să aibă toată încrederea în scutul ei protector.

Ministerul de război asigură poporul basarabean, în special, care fost cea mai cercată și populația țării în general că toate cele mai întinse măsuri, pentru a se pune păt actelor de banditism.

O acțiune viguroasă va căuta să scape pească cu energia care se impune, totdeauna tinde să tulbure liniștea internă, și în orice caz vom vedea efectele ce vom obține.

Este o datorie de onoare ca să asigurăm populației liniștea de a-și vedea de muncă și nu ne vom da în lături din fața a oricărui rău-facător și nici să ne lăsam răfăciți de răufăcătorii ni ș'ar cere, atâta vreme cât este de exercitarea dreptului de suveranitate pe teritoriul nostru strămoșesc.

Lenin nu părăsește Rusia.

Nauen. — Ministrul Finlandei la Moscova desminte categoric știrea răspândită în Europa despre o apropiată vizită a lui Lenin la Berlin sau în ori care alt stat european.

(Ag. Dan)

Chestia sileziană și Consiliul suprem.

Convorbirile și discuțiile diplomatice de la Antantă au neajunsul de a crea o atmosferă rece și mai ales când vederile exprimate sunt fundamental opuse.

Astfel discuțiile și tratativele dintre dnii Lloyd George și Briand, înainte de ședințele Consiliului Suprem, în chestia Sileziei, luaseră o nuanță de înfățișare și ajunseseră la un punct atât de periculos, în cât a existat la un moment teama, că nu cumva între cele două state să izbucnească o ruptură cu urmări funeste pentru întreaga Europă.

S'ar părea curios în primul moment ca două națiuni cari au asigurat victoria să meargă în direcții opuse în uitarea lor, în cât certându-se între ele să facă jocul inamicului comun, care e Germania, și care se știe că, în fața probabilității unui incident franco-englez, s'a grăbit să se autătească și mai mult situația prin intervențiile și intrigele ei.

Sunt însă în politică și în relațiile dintre state interese atât de mari în cât adesea ele nu se pot fi contra balansate nici de puterea amintite și nici de sacrificiile împărtășite și de bucuriile încercate în comun.

Ședințele Consiliului Suprem de la Paris, primând distanțele la care aveau loc discuțiile, au limpezit însă atmosfera și au făcut așa că problemele să poată fi studiate în liniște în atmosferă împăciuitoare.

S'au adus în discuția problemelor din chestia argumente economice istorice și sociale. În toate aceste argumente expuse însă rezultă aceeași decizie a Angliei de a fi favorabilă Germaniei cum și convingerea Franței că tema franceză trebuie apărută până în ultimul moment.

D. Briand, a cărui autoritate și expunere energică au salvat de multe ori situații dificile, a dovedit și de rândul acesta în ședințele Consiliului Suprem, că Franța nu a urmărit și nu urmărește înghințirea învinsului, ci numai realizarea spiritului de dreptate ce a prezidat la aducerea la viață a statului polon. Polonia, învinsă din dezastrul său de veacuri, Polonia însă iarăși în picioare și în rândurile națiunilor lumii, trebuie susținută și ajutată și nu se poate face aceasta de cât judecând chestiile drept fără a se convoca motive ca acelea ale silezianului, când se știe care a fost sursa de activitate a Germaniei din punctul de vedere, prin ajutorul emigranților aduși în grabă din America numai pentru a vota.

La argumentul englez că Silezia a fost germană timp de șapte secole, d. Briand a răspuns în secolul al XIII, ea a fost a Poloniei.

Cuvântarea dlui Briand a întărit convingerea, că dreptatea este de partea legii franceze, iar d. Lloyd George, a fost de părere ca părțile adunați în comisii să judece din nou la fața locului.

Este un succes câștigat și el trebuie să fie la justa lui valoare.

Presa franceză despre România.

Cu prilejul vizitei Suveranului la Paris, presa franceză a scris numeroase articole la adresa României și a Dinastiei arătând meritele poporului român și insistând asupra dragostei arătate de francezi glorioșilor Suverani români. „Le Journal” în ultimul său număr scrie:

„România a trecut prin momente dureroase, războiul său a fost invadat și pustiit iar Suveranul său a părăsit țara în fața inamicului.

Astăzi însă drepturile Române sunt satisfăcute. România mare își pansează rănile, bogățiile sale naturale va face din nou situația ei prosperă și trebuie să cunoaștem că în ultimul timp România a făcut atât de mult pentru menținerea păcii că am putea să urâm și reprezentanților marilor puteri aliate, o asemenea acțiune frumoasă.

Ferdinand I. are drept la odihnă și Franța trebuie să-i fie recunoscătoare că Suveranul român a venit să se odihnească la Bagnoles-de-Orne în vreme ce Regina va sta la Saint Brice la sora sa, măritată cu marele duce Cyril al Rusiei.”

Cauza morții țaranului Ioan Ila din Gai.

Țaranul Ioan Ila din Gai, a luat parte în 27 luna trecută la nunta unui cunoscut al său, unde făcându-i se rău a eșit în curte și după câteva minute a murit subit.

La câteva zile după înmormântare comisarul poliției din Gai a primit o scrisoare anonimă, în care se spunea că Ioan Ila n'a murit de moarte naturală ci a fost ucis.

Scrisoarea a fost înaintată parchetului și în baza ei s'a ordonat exhumarea și autopsia cadavrului.

Cu ocazia autopsiei, facute Joi, după masă, de medicul dr. A. Bradean și George Kapdebo asistând judecătorul de instrucție d. Joan Ursu, și procurorul Aug. Ghitta, s'a constatat că țaranul a fost sugrumat și aceasta l-a cauzat moartea. Medicii au constatat urmele sugrumării, în partea stângă a oesophagului o adâncitură în urma presiunii, iar prima verigă a oesophagului fracturată.

În baza acestei constatări, parchetul aducând la cunoștință poliției, rezultatul autopsiei a ordonat urmărirea.

Prețurile la târgul săptămânal dela 12 August.

Cu ocazia târgului săptămânal de ieri s'a resimțit în mare măsură seceta, ce amenință a nimici toate sămănăturile de primăvară.

Prețul cerealelor și a făinei s'a urcat în măsură destul de mare.

În piața de zarzavaturi s'a simțit lipsa patlagelelor roșii Aceasta lipsă se crede a se fi produs în urma faptului că samsarii oferă producătorilor un preț mai mare, decât cel fixat de primărie pentru a exporta acest articol în alte regiuni ale țării.

Șeful circumscripției întâia administrativă a făcut propunere primarului orașului pentru prohibirea exportării patlagelelor, din teritoriul orașului.

Lipsa de ouă, ce s'a simțit multă vreme în piața Aradului a încetat. Circumscripția întâia administrativă a reușit să asigure pentru nevoile populației, o cantitate suficientă de ouă. Astfel au fost aduse în zilele trecute la Arad zece mii ouă, cari au fost pusă în vânzare în hala de vânzare din piața Avram Iancu pentru prețul maximal de 40 bani bucata.

În târgul de vite au fost ieri următoarele prețuri:

Vite, chilogramul, lei 2.70 - 3.50; viței lei 4-5; porci lei 6 - 9.50; oi, lei 3.

În piața de cereale: grâu, mm. lei 220 - 230; porumb mm. lei 270 - 280; orz, mm. lei 230 - 240; secară, mm. lei 180 - 190; ovăș, mm. lei 220 - 230; făină de lux (nula), chilogramul lei 4.20 - 4.50; făină de fiert, lei 3.30 - 3.50; făină de pâine, lei 2.50; tărâțe, chilogramul, lei 2.

Zarzavaturile și paserile sau vândut cu prețurile fixate mai recent de primărie.

Catastrofă de aviație la Cluj.

Cluj. — O mașină de zburat a căzut ieri, pe câmpia din apropierea orașului, cauzând moartea prin carbonizare a doi aviatori. În mașină se aflau căpitanul aviator Crăciunescu, în vârstă de 28 de ani și plutonier majorul aviator Dobres. Catastrofa a avut loc seara la orele 7. Mașina, se vede că în urma unui grav defect al motorului, s'a prăbușit dela înălțime de 70 m. Poate că aviatorii ar fi scăpat cu viață dacă nu s'ar fi produs explozia magazinelor de benzină. Aviatorii și mașina au fost mistuiți de flăcări.

Atentat contra lui Lloyd George.

Londra. — Poliția a surprins în apropierea palatului ministrului de externe, o femeie irlandeză, care pândea momentul potrivit pentru a atenta la viața dlui Lloyd George. Anarhista irlandeză a fost arestată. S'au aflat asupra femeii, bombe de ecrizat.

(Ag. Damian.)

INFORMAȚIUNI.

— D. ministru de război Rășcanu sosește azi Sâmbătă, între orele 4-5 cu automobilul la Arad.

D. ministru va fi oaspetele I. P. S. episcopul Aradului. Seara în saloanele episcopului va avea loc o masă la care vor fi invitate persoane din oraș și șefii autorităților.

— Intrucât mandatele membrilor comisiei administrative a județului, au expirat și în urma cererii făcute de subprefectură de a se proceda la o nouă numire a membrilor, prefectul orașului și județului, d. Radu Pancu a numit pe dnii Corneliu Ardelean, Procopiu Givulescu, Petru Marșieu, Eugen Costina, dr. Marius Bodiu, Carol Hunyadi, Constantin Savu, Vendel Müller, Iacob Lazăr și Sever Ispravnic.

Nouii membrii în comisia administrativă a județului au fost numiți pe un timp de 2 ani.

— Ieri după masă a sosit în localitate d. general Marin Ionescu, directorul general al C. F. R.

— În urma unui ordin al Inspectoratului general din Cluj, serviciul sanitar al orașului pune în vedere tuturor comercianților de alimente și măcelarilor, că este strict interzis înțrebuințarea hârtiei de maculatură, la împachetarea articolelor ce le pun în vânzare.

Acei ce vor contraveni acestei dispoziții vor fi pedepsiți.

— Ieri dimineață a plecat la Curtici comisia, care avea să urmeze tratative cu autoritățile maghiare în chestia repatriabililor invagonați în gara Arad și Curtici și cari în urma cunoștinței ordonate a guvernului ungar n'au fost lăsați de autoritățile maghiare să treacă pe teritoriul Ungariei.

Comisia neavând autorizația dela guvern necesară pentru a trece frontiera, a fost oprită la Curtici, de Siguranța de stat din Arad.

Dupăcum suntem informați, autoritățile ungarești dela frontieră s'au învoit a lăsa libera trecerea în Ungaria a repatriabililor invagonați așa că cele 130 vagoane cu repatriabili vor putea trece pe teritoriul Ungariei în decurs de 24 ore.

— Azi, Sâmbătă se vor prezenta la comisarul polițial, unde aparțin pentru a fi înscrși în registrele biroului populației locuitorii din

Circumscripția I: str. Eminescu (partea Bibliotecii Diecezane) și str. Moise Nicoară.

Circumscripția II: str. Tribrunul Buteanu.

Circumscripția III: str. Coasei.

Circumscripția IV: str. Cornel Leucuța.

— D. Otescu, secretar general în ministrul de finanțe, care a sosit Joi seara în localitate, a inspectat ieri dimineață oficiile și lucrările direcției financiare.

D. secretar general a fost deplin mulțumit cu ordinea și mersul lucrărilor, constatate la direcția financiară din Arad.

D. Otescu a făcut apoi o vizită la prefectura și subprefectura județului.

Ieri după masă d. Otescu a părăsit Aradul ducându-se cu automobilul la Timișoara.

— În sensul unui ordin al ministrului de finanțe, direcțiunea generală Cluj, valoarea chitanțelor de 40 la sută, eliberate de preceptorat cu ocazia preschimbării coroanelor, se mai poate ridica dela direcțiunile financiare încă numai un scurt timp.

Este deci în interesul acelor cari mai dețin astfel de chitanțe să se prezinte cât mai curând la direcțiunea financiară înaintând o cerere în scris provăzută cu timbrul legal și chitanța de 40 la sută pentru a i se face plata valorii chitanței.

Acei cari au pierdut chitanțele vor înainta în loc de aceasta, un exemplar din „Monitorul oficial” sau „Gazeta oficială” în care s'a pub-

licat perderea chitanței. Acestia vor înainta și o chitanță despre primirea valorii chitanței perdute, scrisă și semnată cu mâna proprie.

La „Opera Română“ au început să se semneze angajamentele.

Până acum au semnat contractele: d-ra Viorica Vasilescu, care va fi Elsa din Lohengrin la deschidere, d-ra Elena Teodorescu, dna Constanța Dobrescu, d-ra Lucezarskaia, viitoarea Carmen, d-nii R. Vrăbescu, Folescu, Maggiazi, Pădureanu, d-na Nina Botez, o talentată soprană legeră venită de curând din Italia, d-na Ferraru, etc.

Cunoscutul tenor Mihai Nasta care a cântat și pe scena Operei din Cluj, a sosit ieri în București pentru a semna angajamentul. Sunt angajate de asemeni și primele elemente ale orchestrei care va fi de 58 persoane. Personalul corului și baletului va semna noile contracte săptămâna aceasta.

— Zilele trecute a avut loc o mare intrinire cultural-națională, în comuna Sacul, din inițiativa delegației studenților bucureșteni: intrinirea s'a ținut în fața bisericii, au luat parte un număr însemnat de săteni, împreună cu fruntașii comunei.

Seria cuvântărilor o deschide preotul satului, care urează bun sosirea delegației. Imediat a luat cuvântul d-nul Petre Ghiță arătând scopul național al întrunirii și accentuând necesitatea unei cât mai bune cunoașteri sufletești a Românilor din vechiul regat cu cei din nouile provincii alipite.

D-l Cl. Sachelarie vorbește despre importanța revoluției naționale a lui Tudor Vladimirescu.

D-l Sever Ghiță vorbește de momentele cele mai înainte din viața eroului Mihai-Viteazul.

D-l Pompiliu Constantinescu vorbește despre importanța istoriei neamului, mulțumind sătenilor de primire.

— Programul serbărilor la Sibiu e următorul: cercetășești, concursuri sportive și jocuri, expoziții etc. vizita cercetașilor englezi și congresul instructorilor.

Programul constă din alergări: 100 m. plat 200 m. 400 m. etc.

Sunt 3 Cupe:

Cupa Americii. Cupa principelui Carol, Cupa Mării Legiuni.

La concursuri vor lua parte și cercetași englezi. În afară de concursuri vor fi diferite exerciții pe cohorte. Producția fiecărei cohorte va fi de un sfert de ceas și va consta, în următoarele: un joc vechiu sau modern, exerciții gimnastice, un sport, o reprezentație de muncă cercetășească, o scenă de activitate samaritană, cercetași pompieri, reprezentații dramatice, cavalerie, parodii, fanfare, scene pastorale etc. După fiecare sfert de oră va intra în arenă altă cohortă.

Delegațiile cercetășești trimise la serbările dela Sibiu vor veni însoțite de instructorii lor.

Cu prilejul acestor serbări va avea loc și un bălcu cercetășesc, cohortele vor trimite lucrări de expus și de vânzare: lucrări de lemn, lucrări de hârtie, lucrări în pământ, împletituri, fotografii, schițe și tablouri. Fiecare obiect va avea o etichetă cu numele cohortei și al elevului care l-a lucrat.

— Coroana M. S. Reginei, mantia M. S. Regelui, precum și odăjdiele mitropolitului primit pentru încoronare se lucrează acum la Paris, de către cele mai renumite case și conform angajamentului, ele vor fi remise în ziua de 10 Septembrie st. n., delegațiilor noștri, cari le vor recepționa și aduce în țară.

— Academia română a destinat spre a fi acordate în sesiunea generală din Mai-Iunie 1922, următoarele premii:

1. **Premiul Năsturel** de 4.000 lei, se va da unei cărți, cu conținut de orice natură, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate în cursul anului 1921.

2. **Premiul Chițu** de 1.000 lei, se va da unei cărți de literatură, de filologie sau de artă care se va judeca mai meritorie printre cele publicate în anii 1919, 1920 și 1921.

3. **Premiul Adamachi**, de 5.000 lei (divizibil) se va da pentru scrieri istorice, economice, juridice, filosofice cari se vor judeca mai meritorii printre cele publicate în anii 1919, 1920 și 1921.

4. **Premiul Hagi-Vasile** de 5.000 lei se va da pentru o scriere privitoare la comerțul român în trecut și în prezent, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate în anii 191 — 1921.

5. **Premiul Constantinide** de 4.000 lei (divizibil) se va da pentru scrieri cu conținut științific cari se vor judeca mai meritorii printre cele publicate în anii 1919—1921.

6. **Premiul Lazăr**, de 5.000 lei, se va da unei scrieri cu conținut științific care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1920 până la 31 Decembrie 1921 sau celei mai importante invențiuni științifice făcute în același interval.

Inscrierile la concursurile acestor premii se pot face până în seara zilei de 31 Decembrie 1921.

— La examenele pentru școlile militare pregătitoare de ofițeri activi pentru infanterie, cavalerie, geniu, artilerie, administrație cari se vor ține la 16 August, vor putea fi admiși la examen, fără concurs pentru anul I, trecând numai examenul medical următorii:

Pentru infanterie, cavalerie și administrație: Absolvenții a 7 clase dela liceele militare apreciați asupra aptitudinilor pentru cariera militară.

Absolvenții a cel puțin 7 clase de licee din liceele civile, sau orice alte școli echivalente, cari au avut cel puțin 8 media generală (sau mențiunea bine) în fiecare din ultimii doi ani de studiu.

Artileria, geniu, școala tehnică de construcții: Absolvenții a 7 clase de la liceele militare apreciați ca mai sus și cari cu media anuală la matematici, fizică și chimie pe ultimii doi ani de studiu cel puțin 8.

Absolvenții a 7 clase liceale din liceele civile reale, cari au avut media generală, cât și în parte la matematici, fizică și chimie cel puțin 8 (mențiunea bine) pe ultimii doi ani de studiu

Pentru școala tehnică de construcții se primesc fără examen și absolvenții școlilor de conducători de lucrări publice și arhitectură.

Vor putea fi admiși cu concurs pentru anul I:

Pentru infanterie, cavalerie și administrație:

Absolvenții a cel puțin 7 clase de liceu sau a altor școli echivalente de ministerul de instrucție, chiar dacă candidații sunt sub drapel

Absolvenții școlilor superioare comerciale — vor putea fi admiși numai pentru administrație.

— Am anunțat în numărul de ieri, că prim medicul veterinar al orașului, d. Popovici a adus la cunoștința consiliului administrativ, că în apropierea târgului de vite este o fabrică de săpun, de unde pătrunde în împrejurime un miros penetrant de cadavre de animale, făcând insuportabilă viața locuitorilor din apropierea fabricii. Consiliul administrativ a însărcinat serviciul sanitar să face o descoperire la fața locului pentru a lua măsurile ce se vor constata necesare din punct de vedere al igienei.

Ieri dimineață medicul oficial d. dr. Popovici, care conduce afacerile serviciului sanitar în absența șef-medicolui dr. Cucu, a descins la fabrica de săpun, proprietatea lui Iosif Hubert și situată strada Pașunei nr. 29. S'a constatat cu aceasta ocazie că fabrica are depozitate cadavre de animal, pe care le lucrează numai din timp în timp.

Mirosul de cadavre e atât de pătrunzător încât viața locuitorilor în apropiere e imposibilă.

În urma acestor constatări, d. dr. Popovici a făcut propunere pentru oprirea imediată a funcționării fabricii și mutarea ei în afară de oraș, la o distanță de 2—3 kilometri din teritoriul locuit

Aviz Banca Națională a României aduce la cunoștința generală că termenul pentru preschimbarea a biletelor Banca Generală, sau prelungit până la 20 August.

Banca Națională a României
agenția Arad.

TELEGRAME

Congresul general al medicilor din țară

Cluj — La 1 Septembrie se va deschide în Cluj congresul general al tuturor medicilor țară. Cu această ocazie se vor pune bazele se vor întocmi statutele asociației generale medicilor din România Mare.

Ședințele Consiliului Suprem.

În ședința de Miercuri a Consiliului Suprem d. Bonomi, prim ministrul Italiei, a arătat în mare discurs, că aliații nici când nu au avut mai multă nevoie de a fi solidari și de pe acord în privința chestiunilor ce se aduc la discuție.

Colonelul american, d. Hewood, a vorbit despre evenimentele ce se petrec pe câmpul de luptă din Asia minoră.

Tot în legătură cu această chestiune, mareșalul Foch a arătat că grecii nu au obținut până acuma adevărate victorii, ci numai cuceriri strategice, datorite în mare parte cuceririlor teritoriale și ale anotimpului.

Situația generală a celor două armate versare, este și azi aceeași ca înainte de război, ghera armatei Kemaliste.

București. — Din Londra se anunță că România, Cehoslovacia și Jugoslavia vor fi condiționat invitate a lua parte la ședințele Consiliului Suprem.

Paris. — În ședința de Miercuri a Consiliului Suprem, d. Briand a arătat că Franța se gândește să nedreptățească pe Germania dar iarăși nu poate tolera, ca Germania să acorde favoruri, în detrimentul intereselor noastre.

D. Lloyd George a avătot în răspunsul la cele afirmate de d. Briand, că Silezia de apăsătoare timp de aproape două sute de ani a Germaniei, deci un poate fi considerată exagerată cererea germaniei, ca Silezia de apăsătoare teritoriile industriale ale acesteia, să revină în întregime Germaniei.

Față de aceste argumentări ale dlui Lloyd George, d. Briand a arătat, că populația teritoriile industriale este în majoritate polonă, pusă din polonezi, deci aceste teritorii trebuie să revină în întregime Poloniei, lăsându-se numai orașele și cu populație germană mai numeroasă, împreună cu satele din jurul acestor orașe.

Paris. — După ziarul „Le Temps“ chestiunea Sileziei de Sus se află pe punctul de a fi rezolvată, printr'un compromis, făcut între două concepții: engleză și franceză.

Consiliul Suprem mai are de discutat și mai trei puncte pentru ca să-și poată pune în discuție hotărâtor în chestiunea sileziană. Aceste puncte sunt: Cari sunt orașele și satele din punct de vedere al populației formează o masă sau mai puțin o masă compactă germană sau poloneză.

În ce raporturi de comunicație se află aceste teritorii cu Germania sau cu Polonia.

În ce raport se află aceste orașe cu teritoriile industriale și cu acelea spre sud de acestea.

Turneul dlui Take Ionescu prin Ardeal

Cluj. — Venind din Sibiu d. Take Ionescu a sosit ieri la Cluj, unde a primit în audiență pe reprezentanții autorităților militare și civile pe cei trei episcopi unguri din Ardeal, pe arhiepiscopul Jozsika, președintele Unirii Maghiare și pe reprezentanții presei.

Relativ la chestiunea minorităților, d. Take Ionescu a declarat următoarele: „Concepția relativ la chestiunile cari privesc minoritățile etnice din România Mare, este foarte simplă. Doresc ca toate condițiile referitoare la aceste chestiune și cuprinse în tratatul de pace de la Trianon, să fie executate.

Interesul minorităților maghiare de asemenea nu poate fi altul, decât ca să caute apăsătoare și înțelegerea.

Noi nu dorim, ca ungurii să se romanizeze ci ca ei să trăiască în bună pace în mijlocul nostru.

Relativ la mult ventilata chestiune a uniunii personale dintre România Mare și Ungaria, convingerea mea este, că acest fapt aparține domeniului imposibilităților.

Ministrul de externe își va continua turneul politic prin Ardeal, plecând pentru câte o zi la Sighetul Marmației, Satumare și Oradea Mare.

Războiul greco-otoman.

Constantinopol. — Știrile recente sosite din Atena anunță, că armata grecească va începe astăzi acțiunea militară, prin care Grecia speră să zdrobească definitiv armatele kemaliste. Depozitele centrale pentru aprovizionarea armatei au fost transportate la Eschi-Sehir, care oraș a devenit și sediul M. C. G. elen.

Turcii nu cred că grecii vor încerca să înainteze mai adânc în Asia Minoră.

Transporturile de alimente ale Germaniei în Rusia.

Helsingfors. — Maxim Gorkij, a sosit ieri la Helsingfors. De aici va pleca la Berlin, pentru a lua în primire dela guvernul german și asociațiunile din Germania, stocurile alimentare destinate pentru ajutorarea Rusiei.

Maxim Gorkij, arată, că numai la Moscova, foametea a secerat în cursul acestei luni 15 mii de persoane.

Evacuarea Ungariei de sud.

Budapesta. — Comisiunile speciale jugoslave și maghiare, instituite în vederea cedării de către Jugoslavia a teritoriilor maghiare din sudul Ungariei, se vor întruni în conferință la 13 l. c. în Zagreb.

Prelungirea termenului de schimb a leilor-germani.

București. — Ministerul de finanțe a prelungit din nou termenul acordat pentru schimbul leilor băncii generale, până la 20 Octombrie 1921.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

CINEMATOGRAFE.

Copila Mării în 11, 12 și 13 în „Apollo”, dramă în 6 acte. Cea mai zbuciumată viață o au măriiarii. Luptă continuă cu toate elementele naturii și cea mai romantică viață tot odată. Măriiarii sunt cei mai curajoși și cei mai voionici oameni. Năcazuri și veselie totodată, și nu renunță în veci la frumusețile și plăcerile vieții, toate tragediile pe mare sunt un nou izvor de speranță pentru dânșii. În cadrele aceste se desfășura piesa aceasta, care oferă spectatorilor o deosebită plăcere, cari n'au văzut și nu cunosc încă marea.

Teatrul APOLLO.

In 13 August Sâmbătă
Spectacol grandios
Copila Mării
Dramă de măriiarii
în 6 acte.

Teatrul URANIA.

In 13 August Sâmbătă
Pauză.

Publicați în „GAZETA ARADULUI.”

Nr. 13386/1921.

Publicațiune.

Socotelile de încheiere și bilanțului de posesiune depe anul 1918 a tuturor fondurilor și fundațiunilor cari formează proprietatea orașului Arad, și cari stau sub administrația sa le expunem pe 15 zile începând cu ziua de astăzi pentru inspectarea publică în biroul de expediție, al orașului.

Arad, la 26 Iulie 1921.

Consiliul Orașenesc.

„Restaurantul Teatrului”

BOULEVARDUL REGINA MARIA Nr. II.

Cel mai plăcut local de distracție. Bucătărie și vinuri excelente. Bere de Timișoara.

Cea mai bună orchestră de țigani.

Prefectura Poliției Arad. : Secția Prezidială.

No. 5948/921.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința aceloră, cari doresc permise de trecere peste frontieră pentru lucrarea pământului, că este necesar a se anexa la cerere extras autentificat de pe cartea funduară relativ la pământul ce îl au în Ungaria.

Numai acelea cereri vor fi luate în considerare, cari dovedesc că pământul pentru lucrat zace în raza de 6 klm. de frontieră.

Arad, la 10 August 1921.

Gritta, m. p.
pref. poliț.

Imprumuturi

acord mai ieftin posibil imediat.

Mijlocesc vânzări și cumpărări de case.

ALEXANDRU HERZOG, Comisionar de bancă
birou: strada I Bratianu Nr. 15.

Se recomandă în atențiunea Onoratului Public românesc

DROGUERIA „ȘARPELE”

EUGEN LAZAR și COMP. :: ARAD.

Prefectura Poliției Arad.

No. 5531/921.

Publicațiune.

Cu revenire la ord. date de noi mai nainte, se interzice din nou, sub urmările celor mai stricte pedepse, scaldatul în liber, afară de teritoriul băilor autorizate.

Obvenind cazuri, că la Murăș se duc vite pentru scaldat, infectând astfel apa, în care să scaldă publicul dela băi, aduc la cunoștință publicului, că vitele pot fi duse la scaldat numai în Murășul dela Calea Șagunei în jos, în toată cealaltă parte a râului scaldatul vitelor este strict interzisă.

Contravenienții vor fi pedepsiți pe baza §-lui 185. din art. de lege XXIII a. 1885 cu 1000 lei pedeapsă.

Cu controlul și respectarea acestor dispozițiuni am insarcinat organele mele.

Arad, la 26 Iulie 1921.

Ovidiu Gritta,
pref. poliției.

„Cafeneaua Orașului”

Locul de întâlnire a comercianților, mâncări reci și beuturi de calitate primă. :: Muzică zilnic.

Rog sprijinul Onoratului public

Francisc Schuch.

Prefectura Poliției Arad. : Secția Prezidială.

No. 5948/921.

Publicațiune.

Deoarece-ce mai sunt cazuri că multe brevete industriale, autorizațiuni și permisuri nu au fost schimbate în limba română, invit prin prezenta pe toți posesorii astorfel de acte, să se schimbe la autoritățile respective până la 1 Septembrie 1921 căci după acest termen toate brevetele etc. cari nu sunt făcute în l. statului, se vor considera de nevalabile.

Arad, la 10 August 1921.

Gritta, m. p.
pref. poliției.

In atențiunea cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile WIEGENFELD, Arad, Strada Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40. M2

Licitație minuendă.

Pentru renovarea bisericii gr. ort. rom. din Rîșculița protopresbiteratul Hăl-magiului, județul Hunedoara — pe baza proiectului de spese acceptat de corporațiile parohiale și încuviințat de Ven. Conzistor diecezan din Arad No. 1372/921 se publică Concurs de licitațiune minuendă verbală la fața locului în școala din Rîșculița pe ziua de **Joi 29 Iulie (II August) a. c. oara 10 a. m.** pe lângă următoarele condițiuni.

1. Prețul exclamării face Lei 32,835 bani 44.

2. Licitanții la începerea licitației vor depune vadiu de 10% din prețul strigării în numerar ori hârtii de valoare acceptabile.

3. Lucrările toate se vor da în întreprindere unui întreprinzător excepționând pictura bisericii, care se va putea da și separat.

4. Comuna bisericăască își rezervă dreptul a da lucrările spre executare — fără conziderare la prețul oferit — aceluia dintre întreprinzători, care va avea acte de recomandare și în care parohia va avea mai mare încredere.

5. Licitanții nu pot pretinde dela parohia diurn și spese de călătorie pentru participare la licitație.

6. Celelalte condiții de licitație precum și proiectul de spese se pot vedea până în ziua licitației în orele oficioase în cancelaria oficiului parohial din Rîșculița.

Din ședința comitetului par. din Rîșculița ținută la 20 Iulie (2 Aug.) 1921.

Leontin Micluția,
preș.

Acsentie Popovici,
notar.

In coșelegere cu:
Cornel Lazar, m. p.
protopresbiter.

AVIZ! Aduc la cunoștința On. public că preluând ospătăria dela baia „Neptun“ pun la dispoziție On. clienți prânz și seara mâncări reci și calde. Bere recită în gheața, precum și alte beuturi sunt la dispoziția publicului. Cu stimă **VICTOR MUNTEAN.**

Profesoară de limba română — metodă sigură — dă lecții în condiții modeste. Deslușiri la Administrația ziarului.

Caut spre cumpărare o mașină de treerat cu 4-6 puteri cai și în stare bună. Adresa la Administrația ziarului.

RAPIȚĂ din Banat, rapiță de urlău și rapiță selbatică precum și totfelul de alte sămânțe uleioase cumpără

Industria de Ulei S. P. A.

în Arad, Bulev. Regele Ferdinand Nr. 22. :: Telefon 135. :: Adresa telegramelor: Industria de Ulei. :: Cerem oferte cu mostre. ::

România : Subprefectura Județului Arad.

Nr. 9457/1921.

AVIZ!

Tinerii cari doresc a-se decide carierei notariale comunale și a-și însuși calificația necesară își vor înainta până la 20 August 1921. cererile instruite cu următoarele documente la aceasta subprefectură și anume:

1. Certificat școlar despre clasele terminate.

2. Certificat comunal despre a) moralitate și b) timpul petrecut până acum dela terminarea școlii. Tot aici se va arată, c) cetățenia română, d) limbile ce vorbește, naționalitatea și e) situația militară, f) situația materială a petentului.

3. Certificat despre practica administrativă (comunala sau județ) Intrucât aceasta practică a făcut-o candidatul în comuna de apartinere, ca să poată dovedi și în certificatul de sub 2.

Cursul administrativ se va începe cel mai târziu la 1 Octomvrie și va dura 9 luni, și sediul în care se va ținea se va publica ulterior.

Cereri înaintate întârziate nu se iau în seamă.

Indivizi cu etatea peste 40 ani nu se primesc la curs.

Arad, la 13 August 1921.

p. Subprefect:

Boneu,

primnotar județean.

Hotel și restaurant Panonia

Cel mai plăcut local de distracție. :: Bucătărie și vinuri excelente. ::

„ In hotel chilii curate. „

Se dă în arândă ghindă pentru porci

de pe 10 mii jughere, eventual și în parcele. Informații se pot lua în biroul avocațial: **Dr. Iosif Kell, str. Closca Nr. 1.**

C. F. R. Direcțiunea regională Arad.

No. 11083-1921.

Publicațiune de concurs.

Dir. Reg. C. F. R. din Arad, pe anul 1921 pentru expedierea hainelor de lipsă pe seama personalului de tracțiune se escrie concurs public. *Lipsele aproximative:*

300 părechi cl. XIV, poziția 2, cisme de piele,

300 părechi cl. XIV, poziția 2, cisme de filț.

310 bucăți cl. XIV, poziția 14, mantă de postav pentru fochisti,

285 bucăți cl. XIV, poziția 16, mantă de blănuri cu lână de oaie,

20 bucăți cl. XIV, poziția 23, paletu pentru servitori,

75 bucăți cl. XIV, poziția 26, pantaloni de pânză pentru imp. inf.,

20 bucăți cl. XIV, poziția 27, pantaloni de pânză pentru serv.,

75 bucăți cl. XIV, poziția 30, pantaloni de postav pentru imp. inf.,

330 bucăți cl. XIV, poziția 30, pantaloni de postav pentru servitori,

75 bucăți cl. XIV, poziția 36, cravat,

20 bucăți cl. XIV, poziția 41, suba (lungă),

75 bucăți cl. XIV, poziția 43, chipiu de vară pentru imp. inf.,

20 bucăți cl. XIV, poziția 45, chipiu de vară pentru servitori,

285 bucăți cl. XIV, poziția 46, chipiu de iarnă pentru imp. inf.,

330 bucăți cl. XIV, poziția 47, chipiu de iarnă pentru servitori,

75 bucăți cl. XIV, poziția 55, vestă de postav pentru imp. inf.,

20 bucăți cl. XIV, poziția 57, vestă de postav pentru servitori,

20 bucăți cl. XIV, poziția 58, vestă de pânză.

120 rânduri cl. XIV, poziție 25/53, haine albastre pentru muncitori (pantaloni și vestă).

Publicațiune de concurs particular și blanchetele pentru folosire pentru facerea ofertelor se pot inspecta la toate Direcțiunile C. F. R. și acele la dorința Dir. Reg. Arad, într-un exemplar trimise.

Toate condițiunile generale sub No. 300001/1913 și condițiunile speciale sub No. 46590/906 referitoare la expediere se pot inspecta la Dir. Reg.

Toate ofertele trebuie înaintate mai târziu până în ziua de 30 August la orele 12, Arad, Piața Stefan cel Mare Nr. 2., etagiul I., ușa 15 și cauția mai târziu în ziua precedentă, adică în 29 August 1921, ore 12 trebuie depusă la cassieria colectivă a Dir. Reg. subsemnată.

Arad, la 9 August 1921.

Mihailoviciu, m. p.
director regional.

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad.

Incunoștiințare! Aduc la cunoștință On. Clienți că am pus în vânzare

◆ curechi acrit de casă

în localul meu situat în colțul străzilor Consistoriului și I. L. Caragiale. Cu stimă **Coloman Barna.**

Cafeneaua

„Cornul Vânătorului“

modern instalată, vechiul loc de întâlnire al intelectualilor români din Arad și județ; beuturi răcoritoare, aperitive, grădina umbroasă. Roagă binevoitorul sprijin: „CORNUL VÂNĂTORULUI.“

„Victoria“ depozitul acestei fabrici de mobile se află în

Arad, Str. Horia Nr. 1, (palatul Neuman).

Se află aci de vânzare în permanență în depozit, mobile de calitate întâia: dormitoare, sufragerii, foteluri, canapea și alte mobile.

Antistia comunală a circumscripției I.

15890/1921.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Atelierul C. F. R. București Calea Griviței No. 9, are nevoie de următorii meseriași: tâmplari, tapițeri, rotari curelari, cazangi lustruitori de vagoane, dela vârsta de 25 până la 30 ani.

Doritorii care vor să se angajeze la suszisele meserii, se vor prezenta la Antistia Comunală Circ. I-a Arad, cu acte în regulă dela orele 9-12 a. m.

Arad, la 29 Iulie 1921.

Pocioian, m. p.
șeful circ. I.

Antistia comunală a circumscripției I.

11520/1921.

Publicațiune.

Conform ordinului Cercul de Recrutare No. 2104/1921 să provoacă toți invalizii orfani, văduvele și părinții de război la cari Biroul de Penziuni al Comandamentului VII. Teritorial le-a eliberat certificate de înleznire de trai și acei cari până în prezent nu a primit nici un fel de penzie sau ajutor pentru înscrierea lor la penziune, să se prezinte la Secția Militară sub orele oficioase (9-12) dela 1 August până la 15 August a. c.

Arad, la 30 Iulie 1921.

Pocioian, m. p.
șeful circ. I.

Antistia comunală a circumscripției I.

Nr. 9567/1921.

Publicațiune.

Obligăm posesorii de case și intravilan, să ude pavajul de asfalt dinaintea caselor și intravilanilor zilnic dimineața între orele 6-8 și după masă între orele 1-2 și 8-9, contra vor fi amendați conform regulamentului în vigoare.

Arad, la 30 Iulie 1921.

Pocioianu, m. p.
șeful circ. I.